

周末圆桌会

即将过去的这一周,发生了不少有趣、引人深思或者令人悲伤的新闻。我们撷取了其中一些事件,邀请评论员们谈谈各自的观点,给予平凡抑或非凡视角的解读……

期待一路向好



一周视线

传承非遗

第八届中国“广内杯”空竹邀请赛在回民学校举行,空竹爱好者济济一堂,参赛者多达500余人,最大的70多岁,最小的只有5岁,个个有绝活儿,带给了观众一场视觉盛宴。

今年,广内街道举办了进校园、进机关、进社区“三进”传承非遗活动,在地区8个单位、4所学校、3所幼儿园、18个社区开展传承活动,在群众中加大了对非物质文化遗产的推广和传承力度。

作为文化部命名的“空竹文化之乡”的北京市西城区广内街道,多年来,在社会各界的关心支持下,以宣传中华传统民俗文化为己任,全面推进了区域文化发展。

民俗文化是民族文化中的精华,中华文化蕴含着丰富的人文内涵,如何保护民族文化,最好的办法就是接地气,如此,方能焕发生机与活力。

摄/王颖 文/魏万廷

一周聚焦

轮滑进京别轻易点赞

报载,近日,两名山东大学学生脚踩轮滑鞋,利用国庆假期一路从山东滑行至北京,历时5天半完成了一次长达567公里的“长途刷街”。这个不一般的旅行在网上引起了网友的热议,有人羡慕他们的青春,也有人质疑此举太过危险。北京交警提醒,轮滑作为一种休闲健身运动,只能在一定范围的场地上活动,如果代步上路,不仅违反了交通法规,而且存在着严重的安全隐患。

针对这一新闻,首先明确的是,轮滑进京是一种违法行为,道路交通安全法规明确规定,滑行工具不具备上路权,因此,两位大学生的这一冒险之举,不应该轻易点赞,更不能提倡。

遗憾的是,这两位大三学生的举动,竟然引得一部分网友的喝彩,无论

这种行为体现了怎样的探险精神,坚忍的毅力,其违反交通法规的本质不容置疑;更令人遗憾的是,两名学生所在的学校也颇有褒扬之词。我们能够理解,在当今的年轻人身上,缺少一种坚忍不拔的精神,而这两位轮滑进京的学生,恰恰以坚持不懈的努力完成了众人眼中的壮举,但是,在肯定这一精神的同时,必须对其违反交通法规的行为进行严肃批评,毕竟,我们现在所急迫缺乏的,不是冒险精神,而是规则意识。有老师评价说,学生们的初心是好的,他们需要一个历练的过程,如果对这样一种不仅让自己承担风险,更让其他人同样面临交通安全隐患的行为,进行正面褒奖,给予过分的宽容,年轻人对规则的敬畏之感将不复存在。

赵欧仁

众筹火车
受到乘客欢迎

北京晨报:国庆中秋“双节”长假刚刚结束,为了应对返程客流高峰,西安铁路局开行了全国首趟“众筹火车”,为旅客提供铁路出行的“定制化服务”,可以根据旅客需求来调整发车到达时间,甚至是硬座、硬卧或者软卧席位数量。这次试水的“众筹火车”受到乘客欢迎,上座率达到100%。

杨玉龙:网络众筹早已不再是个新鲜事,但“众筹火车”的确很新鲜。据悉,所谓“众筹火车”,就是旅客可以通过互联网平台,自行选择需要乘坐列车的区段、日期和席位,如果参与众筹的人数达到列车总席位的一半以上,铁路部门就可以决定开行这趟列车。互联网的高度普及以及大数据的广泛运用,为各领域的创新提供了可能。以铁路服务为例,唯有更接地气地为旅客做好服务,让旅客体验到“我的火车我做主”,才是真正的“人民铁路为人民”,也才能真正实现让人民群众满意。

宽容以待
体现执法耐心

北京晨报:在安徽省黄山市的一条闹市街道上,城管劝导一位大妈街道上不能摆摊卖菜,而大妈开始火大起来,连打带骂,骂得激动了还抓起一把菜叶向城管脸上砸去。而执勤城管却只是尴尬并态度和气地继续劝大妈不要在这里摆摊,并没有动怒的迹象,许多网友都纷纷赞叹城管的耐心与文明执法。

王军荣:城管对小贩们进行管理,采取一定的惩罚措施是必要的,但惩罚却只是手段而不是目的,更不该只高举惩罚之剑。退一步,如果采取了对老人惩罚措施,或是将其处罚,但恐怕还会伤及到老人的家人。说不定,老人的家中还有需要照顾的人。城管执法,能够体谅到别人的难处,保持足够的耐心,这就是文明执法,而执法的威严也是由此而来的。别看老丈很威风,城管很委屈,但实际上却是城管“赢”了。赢得了民心赢得赞许,这比什么都重要。

抗癌夫妻
还债彰显诚信

北京晨报:5年前,郭荣超和妻子先后患上癌症,花光10余万元存款,还欠下6万多元的债,一夜之间成为了“低保户”。郭荣超不向命运低头,种果树还债。由于带领村民种植李子树,他入围资阳市脱贫攻坚奋进奖。

玫昆仑:抗癌夫妻诚信还债,还出了一种品德和精神,让人看到了诚实守信的旗帜在高高飘扬,让人感动,更让人点赞。古人云:“人无信不立,政无信不威,商无信不富”。然而,在现实生活中,人们是提起诚信来往往往会津津乐道,可真正涉及自己经济利益时,却往往难以信守诺言,总认为“人死账烂”。在这样一种世俗环境里,抗癌夫妻诚信还债,所表现出来的这种传统美德就显得更加难能可贵了。透过这种品德与精神,让笔者看到了两位普通农民强烈的道德自觉性和与命运抗争的精神。这种道德自觉性和抗争精神所体现出来的重情重义、自强不息的高贵品格,让人们又看到了自强不息、深明大义、恪守诚信的人性光辉所在。

国外新药
进入时间缩短

北京晨报:中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化审评审批制度改革鼓励药品医疗器械创新的意见》,《意见》明确“接受境外临床试验数据”,在境外多中心取得的临床试验数据,符合中国药品医疗器械注册相关要求的,可用于在中国申报注册申请。对在中国首次申请上市的药品医疗器械,注册申请人应提供是否存在人种差异的临床试验数据。

肖华:这不是放任对国外创新药监管,因此接受国外临床试验数据还要有条件。首先应该符合在我国注册相关的要求,同时还应该证明不存在人种差异,同时为了防止临床试验数据造假,还要加强临床试验的监督检查,派检查员到境外临床试验机构进行现场检查。通过建立境外临床试验的检查机制,逐步加大对境外临床试验的检查力度,保证境外临床试验数据能够准确。

一元午餐
争取走得更远

北京晨报:国庆黄金周河南一景区推出“1元午餐”,引千人排队,成了景区当天最为抢眼的“景观”,游客称赞太实惠,当天总共卖出1100碗,但收回1167元。该景区一名徐姓负责人告诉记者:“1元午餐”本打算黄金周期间一直推出,由于下雨只在5日当天推出,而收一元主要是考虑到不浪费。

桑胜高:有蛋有菜,售价才1元,这样的午餐即便不是出现在景区,而是出现在正常市面,也是足够便宜。所以,仅从经济成本来衡量这午餐的分量并不合适,我们更需看到这份午餐其他含义和分量。有个细节值得注意:在该景区“1元午餐”售卖处,并没有售卖人员,只有一个收款箱,上面写着“1元午餐,无人值守,自觉投币,自助找零”。由此看,“1元午餐”也是一种面向游客的诚信考验,而这样的细节设计,更让人们对“1元午餐”乃至整个景区充满了好感。从构建诚信环境、营造诚信氛围的角度讲,“1元午餐”更有长期存在的必要。一言蔽之,人们既对“1元午餐”报以好感,更希望其走得更远。这样,其才能溢出更多的“社会内涵”。

善意诠释
医患和谐主流

北京晨报:浙江衢州市柯城区人民医院心胸外科主任朱海宏,21年坚持送病人出院回家,和大部分患者成了好朋友。他说:“他们的笑容和感恩是我立志成为一个好医生的源动力。”

周家和:医生、患者共同的敌人只有一个,就是疾病。他们本来就是水土相容的,谁也离不开谁。融洽感情是和谐医患关系的重要渠道。即使医疗机构在服务上可能会有些不足之处,患方也能在友好的情感中予以谅解。朱医生21年坚持送病人出院回家,犹如和患者之间开通一条感情沟通的渠道,不仅是对患者的尊重和爱,也是对自己职业的尊重和爱。和谐医患不仅是治病与被治,更是关爱与被爱的关系。用相互尊重的态度让患者和医务人员同处在人格平等地位,用人性化的关爱为患者营造一个良好的就医环境,才能让医者安心,患者放心。医患之间相互信任和理解,和谐的医患关系,造福的必定是我们这个社会大家庭的每个成员。